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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:290 av Lars Beckman (M)
Lantmäteriets handläggningstider
[bookmark: _GoBack]Lars Beckman har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta för att komma till rätta med dagens långa handläggningstider, som försvårar och försenar generationsskiften och utveckling av jord- och skogsbruksföretag.
I somras ställde Lars Beckman en liknande fråga om Lantmäteriets handläggningstider. I mitt svar redogjorde jag för de åtgärder som regeringen och Lantmäteriet vidtar för att åstadkomma kortare handläggningstider, och vilket resultat dessa åtgärder hittills haft. Jag anser att det är av mycket stor vikt att fastighetsbildningsverksamheten lever upp till samhällets förväntningar, och för att uppnå detta mål är det viktigt att arbeta systematiskt. 2020 är ännu inte slut, men Lantmäteriet har dock redovisat nyckeltal och statistik som visar att arbetet hittills med att korta handläggningstiderna gett resultat.
Av Lantmäteriets andra tertialrapport för 2020 framgår bl.a. att handläggningstiderna utvecklas positivt i flera av de ärendekategorier som verksamheten följs upp inom; myndigheten avslutar fler ärenden än vad som kommer in; den tid som det tar innan ett inkommet ärende börjar handläggas har kortats; nyinkomna ärenden handläggs tidigare och antalet äldre ärenden minskar. Statskontoret konstaterade i rapporten Delat ansvar för fastighetsbildning (2017:18) att de allt längre handläggningstiderna till stor del berodde på en hög personalomsättning och brist på erfaren personal. Sedan Statskontoret publicerade sin rapport, 2017, har personalomsättningen sjunkit från ca. 14 % till ca. 7,8 % i år.
Lars Beckman framför att moderaterna vill öka Lantmäteriets anslag för att komma till rätta med problemet med långa handläggningstider. Fastighetsbildningsverksamheten är dock avgiftsfinansierad, vilket innebär att den inte finansieras av statliga anslag. Därutöver prognostiserar verksamheten ett ekonomiskt överskott för innevarande år. Lantmäteriet står inför stora utmaningar, och det är viktigt att myndigheten har de finansiella förutsättningarna som behövs för att klara av dessa utmaningar, men finansieringen är varken orsak eller lösning på problemet med långa handläggningstider.
Att handläggningstiderna förbättras är bra och det är viktigt att utvecklingen fortsätter i samma riktning. Det är dock angeläget att handläggningstiderna inte bara förbättras, utan att de snarast möjligt lever upp till samhällets krav och behov. En av de åtgärder som både Statskontoret, Lantmäteriet och regeringen förespråkar för att långsiktigt hållbart effektivisera fastighetsbildningsverksamheten är att verksamheten blir bättre på att tillvarata digitaliseringens möjligheter. I somras fick Lantmäteriet därför i uppdrag att driva en kompetenssatsning om digitaliseringens möjligheter i fastighetsbildningsprocessen (Fi2020/03266). I uppdraget ska Lantmäteriet visa vilka effekter digitaliseringen kan få på lång och på kort sikt, därutöver ska myndigheten även visa hur digitala lösningar kan användas för att förstärka och utveckla verksamhetens informationsstöd här och nu. Jag har för avsikt att fortsätta utveckla fastighetsbildningsprocessen under denna mandatperiod och Lantmäteriet slutrapport kommer att vara ett viktigt underlag i det arbetet.
Stockholm den 4 november 2020
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